



我爱外婆，外婆也爱我。每次去外婆家，外婆总是给我做一顿美味佳肴，不敢说是鸡鸭鱼肉样样都有，但可以说是我爱吃的饭菜在餐桌上总不会落下。

外婆没事总爱坐在沙发上给我织毛衣，虽然织的没有商场卖的那么漂亮精致，可是那里面却饱含着外婆对我浓浓的爱。外婆对我的学习成绩也非常关注。记得有一次，在外婆家做作业，突然碰到一个大难题，我苦思冥想，可

爱伴我成长

□市第七小学 五(3)班 刘丁铭

是还是没有头绪。此时，我心急如焚，像热锅上的蚂蚁团团转。看见我的大救星——外婆正在那里织毛衣，我便跑过去问外婆。外婆看完那道题，闭上眼睛沉思了片刻，便给我慢慢地讲解起来。我仔细地听着，从她那循循善诱的言语中，让我感受到她那一丝不苟的精神以及对我学习上的关爱。是的，外婆是爱我的，过几天就是重阳节了，我想得为外婆做点什么。

这天，陪外婆散步时，发现她走路很慢，并有些不稳。我问外婆怎么了，她笑笑不告诉我。在我的再三追问下，外婆终于开口了，原来是鞋子有些硌脚。我听了恍然大悟，便决定拿着自己的零用钱瞒着外婆去给她买双运动鞋。我在商场逛了半天，终于在一家运动用品专卖店发现了“目标”。这

双老年式粘带运动鞋全身是外婆最喜欢的紫色，左右两边各有一只翩翩起舞的蝴蝶，尺码也很合适。最重要的是鞋底是牛筋底，穿上舒服。“就是它了！”我兴高采烈地付完钱，在回家的路上，我似乎看到了外婆收到鞋后的情形。

回到家，我郑重其事地把这两双鞋送给了外婆。她笑了，那笑容就像姹紫嫣红的花朵，使外婆一下子年轻了十几岁。我也清晰地看见，外婆的眼眶里闪烁着晶莹的泪花。

虽然外婆已经年过七旬，可是仍常陪我下棋，写作业，我也经常帮外婆做一些力所能及的事。在外婆的爱中我不知不觉慢慢长大，在我的孝心中外婆更觉年轻。我们就是这样互相关爱的一老一少！

指导教师 田绿玉



懂礼貌 重诚信

□市九隆实验学校四(2)班 孙世杰

我很小很小的时候，在我家就有一个规矩，这个规矩就是：有客人在家里吃饭时，我们不能先动筷子，只有等客人先动筷子以后，我们才能开始吃。

那年冬天，姑姑来看我了，妈妈煮了很多菜，我望着香喷喷的美味佳肴，口水直流。我就忍不住想要先吃，妈妈就狠狠地瞪了我一眼，我就不敢动筷子了，我赶紧把姑姑扶到桌子旁边，让他们先吃。这时妈妈脸上露出了微笑，好像妈妈在对我说：“好样的，这才是乖孩子。”接收到妈妈的赞扬“信号”，我心里乐滋滋的，像吃了蜜糖似的，以后我还要这样。

爸爸还专门为我制定了一个新规矩，就是考试要考好。记得有一次数学考试我没有考好，只考了60分，可老师要让

家长在卷子上签字，我心里有点害怕，我急得像热锅上的蚂蚁，于是我就仿着爸爸的笔迹签了字。爸爸看到了，用眼睛盯了一下，我就告诉爸爸说：“今天考试了，没有考好”，然后把卷子给爸爸看，心里很是忐忑不安。没有想到爸爸只是说：“没有考好，没关系，下次考好就可以了嘛！”爸爸的眼睛里充满了鼓励的光芒。后来又一次考试，我高兴的回家了，爸爸看到我脸上的笑容，就知道我考了九十多分，爸爸高兴地接过试卷签上了他的名字。

这就是我家的家风，它像芳香四溢的鲜花，像冬日午后的阳光，像原野上的路标……我喜欢他，因为他让我懂得礼貌；因为有他，我的成绩更好。

指导老师 何雪平



呀！是哪家在深夜里还灯火通明地劳动呀？这还用说，当然是我家啦！这盏明灯，在小区，不在南阳市都应该是最闪耀的。

我们家可谓是小区里的勤劳之家。代代相传，世世谨遵。

勤劳家风代代传

□市第七小学 陈晓阳

要说，也应从外婆说起。她呀！一大早就忙个不停，又是拖地又是做饭。咦！地上咋会有一块黑的呀！外婆就用她的老花眼看了又看，又用抹布兑上洗洁精，擦了又擦。不一会儿，地板锃亮，整个家也变得焕然一新。

而妈妈，也是一个标准的劳动楷模。每天晚上，她拖着沉重的身子回到家中，还不辍劳作。一天，我去睡觉时突然瞥见妈妈还在整理书架，左一摆，右一理，她的额头上流下了豆大的汗珠，一滴一滴……她的背微微驼着，曾经被她引以为豪的直背，今日怎么有些驼了呢？……我睡意全无，

书房的灯依旧亮着。妈妈白天要工作，晚上还要不辞辛劳在家做家务，真不愧为我们家的劳动模范！

而我在外婆和妈妈的耳濡目染下，也学会了勤劳。我的书桌上整整齐齐，书包里干干净净，大扫除时认真的打扫，学习也不例外。老师通常布置作业少，却要求认真完成，一次，老师布置的作文，我一口气写了五面。那次作文，我被当众表扬，那是勤劳的结果呀！

我们家的家风——勤劳之风，愿它常驻我家。愿那勤劳之风，飘进千家万户之中！

指导教师 郝晓哲

食不语

□市九隆实验学校五(2)班 丁倩

家是温暖的港湾，家是人在失意时寻找自信的光标，家是每个孩子成长的摇篮，是每个孩子栖息的港湾，但是每个家庭都有自己的家风。

首先，在吃饭的时候不许说话，如果谁说话就不要吃了。其实在吃饭的时候不许说话，一方面是为了饭菜的卫生，另一方面是为了身体健康，避免吃饭的时候不小心呛着、噎着。

其次，不许我的爸爸在房间里抽烟。因为二手烟的危害是非常大的，为了家人的身心健康，所以不许爸爸在房间里抽烟，不过爸爸经常在外面偷偷地抽烟，唉！爸爸抽烟的毛

病什么时候能改呀！

再次，自己的事情自己做，自己的碗要自己刷，自己的衣服要自己洗，自己的房间每天必须要打扫得干干净净，我们家的地板是每天轮流拖的，妈妈为此还专门排了一个值日表呢！

“无规矩不成方圆”，无论在哪里都要遵守规矩。首先，在自己家里养成了守规矩的习惯，将来才能适应社会。我们的家风不多！但我们家的每一个人都很认真的遵守着。

我的家很温暖，我爱我的家！

指导老师 刘果



巧定家规

□市十四中小学部五(1)班 牛逢源

奶这葫芦里究竟卖的什么药。

只见奶奶郑重其事地说：“国有国法，家有家规，两个孩子也大了，懂事了，我们今天就一起商量立个家规。”看她一本正经地样子把我们都逗笑了，家庭会议随之开始。爸爸首先发言：“我觉得第一条，不能在家说脏话，否则罚练两面字帖。”大家举手表决同意。接着爷爷发言了：“第二条嘛，不能因为一些小事吵架。否则罚洗两天碗。”大家举双手赞成。我和弟弟都觉得很有意思，也争着立家规，最后我抢了先，我思索着，立个什么家规呢，突然灵机一动：“第三条家规，大人不能打小孩，否则双休日关禁闭一天不能出门。”全家异口同声说：“过！”弟弟也迫不及待：“第四条，看完书

放书柜里，否则罚扫地两天。”接着奶奶似乎胸有成竹地说：“第五条，不能在屋里疯乱，否则取消一周零食。”我和弟弟一时高兴，不假思索地同意了。就这样，全家人，你一言，我一语地商量讨论，一下子定了十二条家规，最后奶奶一声令下：“通过。家庭会议到此结束！”

会议刚结束，我和弟弟又想疯起来，但一想到要取消一周的零食，只好乖乖地回屋看书去了。事后我们才恍然大悟：奶奶不动声色地给我们戴了个“紧箍咒”。我们真是“年幼无知”呀！但是这家规一立，家风好多了，家里的确少了许多争吵，多了一份和谐。我们打心底里佩服奶奶的“足智多谋”。
指导老师 先秋

